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Aufgabe 1. Bestimmen Sie für die Matrix

A =





11 −18 9
6 −10 6
0 0 2





(a) das charakteristische Polynom, (b) die Eigenwerte, (c) die Eigenräume und (d) eine
Matrix S so, dass S−1AS eine Diagonalmatrix ist.

Aufgabe 2. Die Folge (a
n
)
n
Fibonacci-Zahlen ist rekursiv definiert durch a0 = 0, a1 = 1

und a
n+2 = a

n+1 + a
n
für alle n ≥ 0. Für jedes n ≥ 0 sei v(n+1) =

(

a
n+1

a
n

)

. Bestimmen

Sie

(a) eine Matrix A, die v(n+1) = Av(n) = Anv(1) für alle n ≥ 0 erfüllt;

(b) die Eigenwerte und Eigenvektoren von A;

(c) Zahlen λ1, λ2, c1, c2 ∈ C so, dass a
n
= c1λ

n

1 + c2λ
n

2 für alle n ∈ N gilt;

(d) den Grenzwert lim
n→∞

an+1

an

.

Aufgabe 3. Prüfen Sie, ob beziehungsweise für welche Parameter a, b, c ∈ C, n ∈ N

folgende Matrizen A ∈ M(n,C), B ∈ M(3,C) diagonalisierbar sind:

A =











a b · · · b

b
. . .

. . .
...

...
. . .

. . . b

b · · · b a











, B =





1 c 0
0 2− c 1 + c

0 0 3



 .

Aufgabe 4. Wir betrachten ein Polynom p(X) = Xn + a
n−1X

n−1 + · · ·+ a1X
1 + a0 mit

komplexen Koeffizienten a
n−1, . . . , a0 und eine Matrix A ∈ M(n × n,C). Sei p(A) :=

An + a
n−1A

n−1 + · · ·+ a1A+ a0En
. Zeigen Sie:

(a) Ist λ ein Eigenwert von A, so ist p(λ) ein Eigenwert von p(A).
(Hinweis: Benutzen Sie einen Eigenvektor zu λ.)

(b) Ist λ′ ein Eigenwert von p(A), so gibt es einen Eigenwert λ von A mit λ′ = p(λ).
(Hinweis: Schreiben Sie p(X)−λ′ = (X−λ1) · · · (X−λ

n
) mit geeigneten λ1, . . . , λn

∈

C).
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